东南大学2025年寒假社会实践活动选题指南
东南大学2025年寒假社会实践活动选题将围绕八个类型展开。重点内容如下：
[bookmark: _GoBack]（一）学思践悟新思想，知行合一明初心。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视思想建党、理论强党，勇于进行理论探索，取得一系列重大理论创新成果，集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想。鼓励东大学子持续巩固拓展主题教育成果，围绕学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想绵绵用力、久久为功，深入初心始发地、思想成长地、理论孕育地、重要实践地，把理论学习、调查研究、建言献策贯通起来，感受习近平新时代中国特色社会主义思想的理论特质、科学体系、真理力量和实践伟力，以“青言青语”讲好党的创新理论，奋进新征程、建功新时代。
（二）传承红色爱国心，汇聚青春强国志。爱国主义是民族精神的核心，是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。鼓励东大学子以《中华人民共和国爱国主义教育法》实施一周年为契机，通过开展形式多样、内涵丰富的爱国主义教育实践活动，深刻认识爱国、爱党、爱社会主义三位一体，将接地气、蕴底气、壮骨气的爱国主义教育融入日常、做在经常，激发青年学子对爱国主义的真实感触和真切情怀，增强历史责任感和时代使命感，激发强国有我的青春激情，使爱国主义精神在心中牢牢扎根，汇聚广大青年学子爱国主义的青春合力。
（三）青春探源中华文明，青年诠释“何以中国”。中华文明源远流长、博大精深，是中华民族独特的精神标识，是当代中国文化的根基。鼓励东大学子认真组织学习《习近平文化思想学习纲要》，勇于承担起新时代新的文化使命，通过非遗展演、文博展览、文创设计等方式，“零距离”触摸文化、感知文化、传承文化，在实践中领略“两个结合”的重大意义、感悟“何以中国”的源泉滋养，赓续中华民族的精神血脉、汲取中华文化的思想精髓、谱写中华文明的时代华章，在建设社会主义文化强国新篇章中作出青春新贡献。
（四）回溯“团二大”历史源流，探寻梅庵红色印记。中国社会主义青年团第二次全国代表大会在梅庵召开，宣示了共青团“永远跟党走”的初心，明晰了共青团“为党育新人”的主责，是团的历史上唯一一次在高校中召开的全国代表大会。鼓励东大学子围绕“红色梅庵”开展社会实践活动，学历史、悟精神、出点子、做贡献，打造“红色梅庵”基因库，进一步加强对“团二大”历史及意义的宣传推广，让红色历史深入学业、汇入生活、融入文化、深入人心，更加深刻感悟广大青年在中国共产党领导下的不懈奋斗史，增强永远跟党走的信仰、信念、信心。
（五）齐心播种“石榴籽”，共绘团结“同心圆”。中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。习近平总书记指出：“铸牢中华民族共同体意识、推进新时代党的民族工作高质量发展，是全党全国各族人民的共同任务。”鼓励东大学子以铸牢中华民族共同体意识为主线，讲好民族团结故事、争做民族团结先锋，推动不同民族青年学子“双向奔赴”，广泛交往、全面交流、深度交融，凝聚起同心共圆中国梦的强大青春合力。
（六）青春先行乡村振兴，“自找苦吃”至善成长。在实施乡村振兴战略中，人才是关键性力量，作为“社会中最有生气、最有闯劲、最少保守思想的群体”更应发挥先锋作用。鼓励东大学子深入乡村一线、田间地头，学习运用“千万工程”蕴含的发展理念、工作方法和推进机制，面向新农业、新乡村、新农民、新生态，运用专业知识开展科技支农、支教帮扶、卫生医疗、普法宣传、生态环保等形式的实践活动，在“自找苦吃”中收获成功、收获喜悦、收获甘甜，留下乡村振兴的东大印记、东大智慧、东大风采。
（七）青春之花绽基层，服务群众展担当。习近平总书记指出：“要培养担当实干的工作作风，不尚虚谈、多务实功，勇于到艰苦环境和基层一线去担苦、担难、担重、担险”。鼓励东大学子深入街道、社区、学校、企业、乡村，广泛开展“社区有我·青春报到”活动，共商基层治理、同赴青春之约，通过兼职锻炼、社会观察、跟岗实习、志愿服务等形式，将基层所需和东大所能相结合、将基层所盼和自身所长相结合，在干中学、在学中干，从实践中学、从群众中学，始终树立远大理想、厚植家国情怀、增强为民意识，主动投身到强国建设、民族复兴的基层实践中。
（八）新质生产力驱动“双创”，新时代青年扎根学术。新质生产力代表着先进、创新，青年象征着朝气、活力，二者内涵相通、意蕴相连。鼓励东大学子深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述，紧扣学校“学术年”主题，立志弘扬科学精神、积极投身科技创新、大胆尝试创业实践，结合“中国国际大学生创新大赛”“挑战杯”“创青春”等赛事，立足人工智能、生命健康、大数据、现代农业等社会需求，服务国家重大战略、服务社会重大关切、服务产业重大需求，让学术的东南更卓越，以一流的学术报国，全面开启“牢记嘱托、学术报国”的新征程。
